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MATH 120الرياضيات للإدارة 

الرياضيات المالية 
دكتور محمد تركي 

د محمد تركي الفائدة البسيطة والمركبة                       رياضيات للإدارة 



𝝐  (5 ,3)اذا كان   ( 1 { 3, 7 } × { a , 6 }             فانa= …..   

6( د5( جـ7(   ب3(  أ

× Xاذا كان( 2 Z = Z × Xفان……….

𝑿(  أ = 𝒁ب   )𝑿 ≠ 𝒁جـ )𝑿 ∩ 𝒁 = 𝑿د )𝑿 ∩ 𝒁 = 𝒁

∋ (6,3)فان      Y={ 4, 5, 6}و        X={2, 3}اذا كان  ( 3 ⋯

𝑿(  أ × 𝒀ب    )𝒀 × 𝑿جـ )𝑿𝟐د )𝒀𝟐
6 ∈ Y, 3 ∈ X, (6,3) ∈ 𝒀 × 𝑿



بين أي العلاقات  التالية تمثل دالة مع ذكر السبب واذكر مجال ومدي الدالة في(4
حالة العلاقة دالة 
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a -3=1

a =1+3

a =4

b=4

a-b=4-4=0

n (X) = 2

n (X × Y) = 6

n (Y) = 3

n (Y
2
) =3 ×3= 9

5        ){1} × {7} =………… 

1(  د7(     ج{(7 ,1)}(   ب(7 ,1)( أ

يساوي مداهاتمثل دالة فان  R={(1,3) , (2,5) , (5,7), (4,9)}اذا كانت العلاقة ( 6
{3,4,6,7}(د{2,3,4,5}(ج{1,2,4,5}(ب{5,7,9 ,3}(أ

a -3)اذا كان ( 7 , 4) = (1 , b)              فانa − b = …

zero( د1(    ج2(     ب3(      أ

× n (Xاذا كانت         (  8 Y) = 6,      X= {4 , 11}فانn (Y
2
) =….

4( د2(    ج3(     ب9(     أ



التالية في الفترة(  تزايديه ام تناقصية ) تمرين ابحث اطراد الدالة 
𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 𝒊𝒏 −𝟐, 𝟏

الحل
𝒙𝟏 = −𝟏 ∈ [−𝟐, 𝟏]

𝒇 −𝟏 = (−𝟏)𝟐−𝟓(−𝟏) + 𝟔 = 𝟏 + 𝟓 + 𝟔 = 𝟏𝟐

𝒙𝟐 = 𝟎 ∈ −𝟐, 𝟏 , 𝒙𝟐> 𝒙𝟏

𝒇 𝟎 = (𝟎)𝟐−𝟓(𝟎) + 𝟔 = 𝟎 + 𝟎 + 𝟔 = 𝟔

⇒ 𝒇 𝒙𝟐 < 𝒇 𝒙𝟏 ة الدالة تناقصية في الفتر



الفائدة
الفائدة المركبة  ة الفائدة البسيط

ودع تحسب في نهاية كل سنة من قيمة اصل المبلغ المة الفائدة البسيط
من اصل المبلغ %10ريال بمعدل فائدة بسيطة 1000اودع شخص في احد البنوك مبلغ : مثال 

𝟏𝟎𝟎𝟎 =البسيطة تساوي  الفائدة نهاية السنة الاولي ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎 =البسيطة تساوي  الفائدة ية نهاية السنة الثان ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎 =البسيطة تساوي  الفائدة ثة نهاية السنة الثال ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎 =𝟑𝟎𝟎سنوات يساوي  ثلاثمجموع الفوائد في  ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
× 𝟑

𝟏𝟎𝟎𝟎 =𝟓𝟎𝟎سنوات يساوي  خمسمجموع الفوائد في  ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
× 𝟓



الفائدة المركبة  
من اصل المبلغ %10ريال بمعدل فائدة بسيطة 1000اودع شخص في احد البنوك مبلغ : مثال 

𝟏𝟎𝟎𝟎 =فائدة السنة الاولي نهاية السنة الاولي ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟎𝟎

1100= 100+ 1000=    تضاف قيمة الفائدة في نهاية السنة الاولي فيصبح اصل المبلغ 

𝟏𝟏𝟎𝟎 =فائدة السنة الثانية  ية نهاية السنة الثان ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟏𝟎

1210= 110+ 1100=    تضاف قيمة الفائدة في نهاية السنة الثانية فيصبح اصل المبلغ 

=فائدة السنة الثالثة   ثة نهاية السنة الثال 𝟏𝟐𝟏= 𝟏𝟐𝟏𝟎 ×
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎

1331= 121+ 1210=    تضاف قيمة الفائدة في نهاية السنة الثالثة  فيصبح اصل المبلغ 
الفائدة المركبة  -هنا تسمي الفائدة 



الفائدة البسيطة : أولا
بالسنواتالمدة ×معدل الفائدة ×الفائدة البسيطة اصل المبلغ= 

𝑰 = 𝑷 × 𝑹 × 𝑻

الفائدةاصل المبلغ معدل الفائدة  المدة بالسنوات
P Principal R Rate

T Time I Simple Interest



الجـــــمـــلة
ة الفائدة البسيط+   المبلغجملة  اصل المبلغ=  

𝑺 = 𝑷 + 𝑰

𝑺 = 𝑷 + (𝑷 × 𝑹 × 𝑻)

𝑺 = 𝑷 . (𝟏 + 𝑹 . 𝑻)

𝑺: 𝑺𝒖𝒎



10فائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال10000مبلغشخصاودع

فيةالمستحقالبسيطةالفائدةاوجد.سنواتخمسلمدةسنويا%
المبلغجملةوالمدةنهاية

P= 10000 R= 𝟎. 𝟏𝟎 T= 5

𝑰 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 × 0. 𝟏𝟎 × 𝟓

𝑰 = 𝟓𝟎𝟎𝟎

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎𝟎 = 1𝟓𝟎𝟎𝟎

P× R × T =



12فائدةبمعدلالبنوكاحدمنريال30000مبلغعلااقترضت %

المدةةنهايفيالمستحقةالبسيطةالفائدةاوجد.سنواتعشرلمدةسنويا
المبلغجملةو

P= 30000 R= 𝟎. 𝟏𝟐 T= 10

𝑰 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎

𝑰 = 𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 +𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎 = 66𝟎𝟎𝟎

P× R × T =



معدل سنوي فيجب تحويله اليمعدل الفائدة اذا لم يعطي :  ملحوظة هامة 
سنويالحساب قيمة الفائدة البسيطة  معدل سنوي 

المعدل السنوي  معدل الفائدة الي معدل سنوي تحويل معدل فائدة غير  سنوي

5 %

المعدل السنوي 2×المعدل النصف سنوي معدل نصف سنوي 

=  فان المعدل السنوي نصف سنوي معدل % 5اذا كان معدل الفائدة البسيطة 
5 %

5 %×2   =10%

%10معدل سنوي 



السنويالمعدل ي معدل الفائدة الي معدل سنوتحويل معدل فائدة غير  سنوي

3 %

سنوي ربع معدل 
المعدل السنوي 4×سنوي المعدل الربع شهور 3كل 

= .......فان المعدل السنوي سنوي معدل ربع % 3اذا كان معدل الفائدة البسيطة 

3 %

3 %×4   =12%

%12معدل سنوي 

3 % 3 %



المعدل السنوي  ي معدل الفائدة الي معدل سنوتحويل معدل فائدة غير  سنوي

5 %

سنوي ثلث معدل 
لمعدل السنوي ا3×سنوي الثلث المعدل كل أربعة شهور 

=  فان المعدل السنوي سنوي معدل ثلث % 5اذا كان معدل الفائدة البسيطة 

5 %

5 %×3   =15%

%15معدل سنوي 

5 %



المعدل السنوي  ي معدل الفائدة الي معدل سنوتحويل معدل فائدة غير  سنوي

2 %

المعدل السنوي 12×المعدل الشهري شهري معدل 

= ..............معدل شهري فان المعدل السنوي % 2اذا كان معدل الفائدة البسيطة 

2 %

2 %×12   =24%

%24معدل سنوي 

2 %2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 %



4فائدةبمعدلالبنوكاحدمنريال4000مبلغاحلاماقترضت %

لمدةانهايةفيالمستحقةالبسيطةالفائدةاوجد.سنوات6لمدةسنوينصف
المبلغ؟جملةو

P= 4000 R=0.04 ×2= 𝟎. 𝟎𝟖 T= 6 

𝑰 = 𝟒𝟎𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟎𝟖 × 𝟔

𝑰 = 𝟏𝟗𝟐𝟎

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟒𝟎𝟎𝟎 + 𝟏𝟗𝟐𝟎 = 5920

P× R × T =



3فائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال8000مبلغسهاماودعت ربع%
جملةوالمدةنهايةفيالمستحقةالبسيطةالفائدةاوجد.سنوات4لمدةسنوي
المبلغ

P = 8000 R = 0.03 ×4 = 0.12 T = 4

𝑰 = 𝟖𝟎𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟏𝟐 × 𝟒

𝑰 = 𝟑𝟖𝟒𝟎

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟖𝟎𝟎𝟎 + 𝟑𝟖𝟒𝟎 = 11840

P× R × T =



اذا كانت المدة بالشهور فيجب تحويل هذه المدة الي:  ملحوظة هامة 
12÷سنوات وذلك بقسمة المدة بالشهور 

𝑻شهر فان  المدة بالسنوات هي15دة الاستثمار هي ماذا كانت :  مثال  =
𝟏𝟓

𝟏𝟐

𝑻شهر فان  المدة بالسنوات هي18دة الاستثمار هي ماذا كانت  =
𝟏𝟖

𝟏𝟐

𝑻شهر فان  المدة بالسنوات هي30دة الاستثمار هي ماذا كانت  =
𝟑𝟎

𝟏𝟐



بمعدلالبنوكاحدفيريال2000مبلغسهاماودعت
7فائدة البسيطةالفائدةاوجد.شهور9لمدةسنوي%

المبلغجملةوالمدةنهايةفيالمستحقة

P= 2000 R= 𝟎. 𝟎𝟕 T = 
𝟗

𝟏𝟐

𝑰 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟎𝟕 ×
𝟗

𝟏𝟐

𝑰 = 𝟏𝟎𝟓

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟓 = 2105

P× R × T =



الأيامعدد الشهر
السنة البسيطة  

يناير
31

فبراير
مارس
ابريل
مايو 
يونيه
يوليو 
اغسطس

سبتمبر  
أكتوبر

نوفمبر   
ديسمبر 

أيام السنة  

28

31

30

31

30

31

31

31

31

30

30

365

الأيامعدد الشهر
السنة الكبيسة   

يناير
31

فبراير
مارس
ابريل
مايو 
يونيه
يوليو 
اغسطس

سبتمبر  
أكتوبر

نوفمبر   
ديسمبر 

أيام السنة  

29

31

30

31

30

31

31

31

31

30

30

366

الأيامعدد الشهر
السنة التجارية   

30يناير

فبراير
مارس
ابريل
مايو 

يونيه
يوليو 

اغسطس
سبتمبر  

أكتوبر
نوفمبر   
ديسمبر 
أيام السنة  

30

30

30

30

30

30

30

30

30

30

30

360



𝑰 = 𝑷 × 𝑹 ×
𝒅

𝟑𝟔𝟎
𝑰 = 𝑷 × 𝑹 ×

𝒅

𝟑𝟔𝟓

التجارية   الفائدة الفائدة الصحيحة  

الفائدة البسيطة في حالة المدة بالأيام 

ارية تحتسب فائدة تجالفائدة اذا لم يذكر نوع(  1: ملاحظات
سيطة تحتسب سنة بالسنةاذا لم يذكر تاريخ (  2:



6فائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال3000مبلغمياودعت %

التجاريةوالفائدةالصحيحةالفائدةاوجد.يوم120لمدةسنوي
المبلغجملةوالمدةنهايةفيالمستحقة

P= 3000 R= 𝟎. 𝟎𝟔 T=
𝟏𝟐𝟎

𝟑𝟔𝟓

𝑰 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 × 0. 𝟎𝟔 ×
𝟏𝟐𝟎

𝟑𝟔𝟓
𝑰 = 𝟓𝟗. 𝟏

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟗. 𝟏 = 3059.1

الفائدة الصحيحة 

P× R × T =



P= 3000 R = 𝟎. 𝟎𝟔 T=
𝟏𝟐𝟎

𝟑𝟔𝟎

𝑰 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟎𝟔 ×
𝟏𝟐𝟎

𝟑𝟔𝟎

𝑰 = 𝟔𝟎

𝑺 = 𝑷 + 𝑰 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 + 𝟔𝟎 =

الفائدة التجارية  

𝟑𝟎𝟔𝟎

P× R × T =



الفائدة المركبة   

𝑺 = 𝒑. 𝟏 +
𝑹

𝒏

𝒏×𝑻

لغ  جملة المب

𝑰 = 𝑺 − 𝑷, الفائدة المركبة

𝒏 عدد مرات اخذ الفائدة في السنة 



ملاحظات علي حساب الفائدة المركبة 
nاذا كانت الفائدة المركبة تحسب سنويا فإنها تعطي مرة واحدة خلال السنة    ( 1 = 1

= nسنوات فان عدد الفترات       5والمدة سنويافاذا كانت الفائدة  5 x 1= 5

nخلال السنة    مرتيناذا كانت الفائدة المركبة تحسب نصف سنوي فإنها تعطي ( 2 = 2

2وات فيوذلك بضرب المدة بالسنفترتينالي سنةم كل يفيجب تقس

nخلال السنة    اربع مرات سنوي فتعطي اذا كانت الفائدة المركبة تحسب ربع( 3 = 4

4فين وذلك بضرب المدة بالسنواتاربع فترات الي سنةم كل يفيجب تقس

= nخلال السنة  ثلاث مرات اذا كانت الفائدة المركبة تحسب ثلث سنوي  فإنها تعطي ( 4 3

3وذلك بضرب المدة بالسنوات فيثلاث فترات الي سنةم كل يفيجب تقس



مركبةفائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال5000مبلغمراماودعت
8 المدةنهايةفيالمستحقةالمركبةالفائدةاوجد.سنوات3لمدةسنوي%

المبلغجملةو
P= 5000 R= 𝟎. 𝟎𝟖 T= 𝟑 n = 𝟏

𝑺 = 𝒑. 𝟏 +
𝑹

𝒏

𝒏×𝑻

𝑺 = 𝟓𝟎𝟎𝟎 𝟏 +
𝟎.𝟎𝟖

𝟏

𝟏×𝟑=

𝑰 = 𝟔𝟐𝟗𝟖. 𝟓 − 𝟓𝟎𝟎𝟎 =

𝟔𝟐𝟗𝟖. 𝟓

𝟏𝟐𝟗𝟖. 𝟓𝑺 − P =



مركبةفائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال7000مبلغاودعتعلياء
10 نهايةفيالمستحقةالفائدةاوجد.سنوات5لمدةسنوينصف%

المبلغجملةوالمدة
P= 7000 R= 𝟎. 𝟏𝟎 T= 𝟓 n= 𝟐

𝑺 = 𝒑. 𝟏 +
𝑹

𝒏

𝒏×𝑻

𝑺 = 𝟕𝟎𝟎𝟎 𝟏 +
𝟎.𝟏𝟎

𝟐

𝟐×𝟓
=

𝑰 = 𝟏𝟏𝟒𝟎𝟐 − 𝟕𝟎𝟎𝟎 =

𝟏𝟏𝟒𝟎𝟐

𝟒𝟒𝟎𝟐



مركبةفائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال12000مبلغاودعتعلياء
12 هايةنفيالمستحقةالمركبةالفائدةاوجد.سنوات6لمدةسنويربع%

المبلغجملةوالمدة
P= 12000 R= 𝟎. 𝟏𝟐 T= 𝟔 n= 𝟒

𝑺 = 𝒑. 𝟏 +
𝑹

𝒏

𝒏×𝑻

𝑺 = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 𝟏 +
𝟎.𝟏𝟐

𝟒

𝟒×𝟔
=

𝑰 = 𝟐𝟒𝟑𝟗𝟑. 𝟓 − 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 =

𝟐𝟒𝟑𝟗𝟑. 𝟓

𝟏𝟐𝟑𝟗𝟑. 𝟗



تمارين  علي حساب الفائدة المركبة 

سنوات يساوي    3سنويا لمدة %6ريال تم إيداعه في احد البنوك بفائدة مركبة 1000الفائدة المركبة لمبلغ ( 1

....    سنوات فان الفائدة 5ربع سنوي  لمدة % 8ريال من احد البنوك بفائدة مركبة 6000اقترض شخص لمبلغ ( 2

....    سنوات فان الفائدة 6نصف  سنوي  لمدة % 12ريال في احد البنوك بفائدة مركبة 4000اودع  باسم مبلغ ( 3

....    سنوات هو 8ثلث   سنوي  لمدة % 12ريال اودع في احد البنوك بفائدة مركبة 9000جملة مبلغ ( 4


